
 

 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ 

ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 
Βουλευτής Ηλείας 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Κ. Τσιάρα 

Θέμα: Μένουν εκτός ενισχύσεων τα απλά στέγαστρα παραγωγής 
τύπου ΤΟΛ – Σοβαρές επιπτώσεις για τους παραγωγούς της Ηλείας 

Πολλοί αγρότες στην Ηλεία και σε άλλες περιοχές της χώρας καλλιεργούν 
πρώιμα κηπευτικά όπως φράουλες, καρπούζια, πεπόνια, κολοκυθάκια 
και πατάτες, χρησιμοποιώντας απλές και φτηνές κατασκευές τύπου 
ΤΟΛ, δηλαδή προσπελάσιμα στέγαστρα που λειτουργούν σαν 
θερμοκήπια. 
Με την Υπουργική Απόφαση 59717/5-3-2025 (ΦΕΚ 1162/Β), που ορίζει 
τους κανόνες για τις επενδύσεις σε θερμοκήπια μέσω της Παρέμβασης 
Π3-73-2.9 του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ, οι κατασκευές τύπου ΤΟΛ 
περιλαμβάνονταν στις επιλέξιμες για ενίσχυση. 
Λίγες εβδομάδες αργότερα, με την Κοινή Υπουργική Απόφαση 82728/27-
3-2025 (ΦΕΚ 1842/Β), τροποποιήθηκε ο τρόπος που κρίνεται ποιες 
κατασκευές χρειάζονται έγκριση τύπου, αφαιρώντας ένα βασικό 
τεχνικό κριτήριο (το ελάχιστο ύψος υδρορροής). 
Αυτό είχε δύο σοβαρές συνέπειες: 

1. Οι κατασκευές τύπου ΤΟΛ που φτιάχνονται με γαλβανισμένο 
σίδερο θεωρούνται πλέον “τυποποιημένες” και χρειάζονται 
έγκριση τύπου, με πρόσθετο κόστος και καθυστέρηση για τον 
παραγωγό. 

2. Οι κατασκευές τύπου ΤΟΛ που φτιάχνονται με “μαύρο” σίδερο δεν 
μπορούν καν να πάρουν έγκριση τύπου και έτσι αποκλείονται 
εντελώς από κάθε επιδότηση. 

Το αποτέλεσμα είναι ότι οι πιο απλές και διαδεδομένες κατασκευές 
θερμοκηπίων, που χρησιμοποιούνται εδώ και χρόνια σε πολλές 
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καλλιέργειες, μένουν εκτός του προγράμματος, παρά το γεγονός ότι 
είναι λειτουργικές, οικονομικές και στηρίζουν την τοπική αγροτική 
οικονομία. 
Στην Ηλεία, η παραγωγή πρώιμων προϊόντων –όπως η φράουλα και η 
πατάτα– είναι ζωτικής σημασίας για τους αγρότες. Αν αποκλειστούν από 
την ενίσχυση οι κατασκευές τύπου ΤΟΛ, πολλοί παραγωγοί θα 
αναγκαστούν είτε να σταματήσουν τις καλλιέργειες, είτε να 
επιβαρυνθούν με υψηλά κόστη, χάνοντας την ανταγωνιστικότητά τους. 
Το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας έχει ήδη ζητήσει με παρέμβασή του 
(αρ. πρωτ. 3857/6-6-2025) να δοθεί λύση στο πρόβλημα, ώστε να μη 
χαθούν τα οφέλη της Παρέμβασης Π3-73-2.9 για χιλιάδες μικρομεσαίους 
παραγωγούς. 
Κατόπιν των ανωτέρω, 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Προτίθεται να τροποποιήσει τις σχετικές αποφάσεις, ώστε να 
συνεχίσουν να είναι επιλέξιμες για ενίσχυση οι απλές 
θερμοκηπιακές κατασκευές τύπου ΤΟΛ, που χρησιμοποιούνται 
ευρέως σε καλλιέργειες της Ηλείας; 

2. Θα εκδοθούν άμεσα διευκρινιστικές οδηγίες, ώστε να μη μείνουν 
εκτός χρηματοδότησης οι αγρότες που βασίζονται σε αυτές τις 
οικονομικές και πρακτικές λύσεις για την παραγωγή πρώιμων 
κηπευτικών; 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Μιχάλη Κατρίνης 

 

 

 

 




